

УДК 94 (476.4) "18"

### СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ ГОРОДОВ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.

Е. С. Мазур

аспирант,

Могилевский государственный университет  
имени А. А. Кулешова

*В статье анализируется развитие городов Могилевской губернии в процессе интеграции в социокультурное пространство Российской империи в первой половине XIX в. Проанализирован состав населения городов Могилевской губернии, архитектурное строительство и планировка городов, развитие системы образования, медико-санитарное устройство, судебная система. Также показаны изменения, произошедшие в социокультурном развитии городов после присоединения к Российской империи в первой половине XIX в.*

**Ключевые слова:** сословия, планировка, учебные заведения, медико-санитарное дело, судебная система.

#### Введение

После разделов Речи Посполитой города Могилевской губернии вошли в состав Российской империи. Царское правительство стремилось контролировать присоединенные земли. На территорию городов Могилевской губернии были распространены указы, распоряжения, законы действовавшие в Российской империи. Поэтому в составе населения, в системе учебных заведений, судебной системе, культурном развитии Могилевской губернии в первой половине XIX в. произошли изменения. Актуальность темы обусловлена тем, что на сегодняшний день в белорусской историографии отсутствуют исследования, посвященные социокультурному развитию городов Могилевской губернии в первой половине XIX в. Целью данной статьи является анализ развития городов Могилевской губернии в процессе интеграции в социокультурное пространство Российской империи в первой половине XIX в.

#### Основная часть

Население Российской империи в первой половине XIX в. состояло из четырех основных сословий: дворяне, духовенство, городские и сельские жители. В каждом из этих сословий существовали отдельные группы, отличавшиеся друг от друга. На основании архивных документов, а также статистических источников первой половины XIX в. можно отметить, что все вышеперечисленные сословия были характерны для Могилевской губернии.

В Могилевской губернии как в период существования Речи Посполитой, так и после присоединения к Российской империи дворянство продолжало оставаться привилегированной группой населения. Однако если в XVII в. в городе Могилеве насчитывалось всего несколько десятков дворянских семей, то в первой половине XIX в. количество дворян значительно увеличилось. Необходимо отметить, что в первой половине XIX в. численность дворянства не была постоянной. В 1830–1840-х гг. правительство Российской империи провело комплекс мероприятий, известных как "разбор шляхты". Так как не все дворяне смогли предоставить необходимые документы, подтверждающие право быть дворянином, произошло значительное сокращение количества этого сословия. Увеличение численности дворян в 1850-е гг. связано с разорением мелкопоместных дворян и переселением их в города, а также более точным статистическим учетом. Необходимо отметить, что к господствующему классу принадлежали гражданские и военные чиновники. Большинство среди чиновников составляли дворяне. Численность чиновников увеличивалась. Это было связано с расширением административного аппарата городов Могилевской губернии после присоединения к Российской империи. Духовенство также являлось привилегированным сословием. Его удельный вес был еще меньше, чем дворянства. Увеличение духовенства в 1830-х гг. было связано с включением в его численность монахов могилевского монастыря [1, с. 53].

Значительную часть населения городов Могилевской губернии составляли военнослужащие. После присоединения к Российской империи Могилевская губерния была отнесена к 6-му округу внутренней стражи. Также губерния принадлежала к району постоянного проживания войск действующей армии Российской империи, преимущественно пехоты. В число военнослужащих входили офицеры, солдаты, полиция, жандармы [2, с. 36].

Самую большую группу среди городских жителей составляли мещане. Рост численности мещан в первую очередь был связан с переселением евреев из сел и деревень в города [3, л. 66]. Также, необходимо отметить, что как и в период Речи Посполитой, рост мещан происходил за счет переселения крестьян в города. Новым городским сословием были почетные граждане. Это привилегированное сословие было образовано 10 апреля 1832 г. [4, с. 193–196]. Почетные граждане были освобождены от подушных податей, от рекрутской повинности, от телесного наказания в случае преступления.

Значительное количество среди горожан составляли крестьяне. Городские крестьяне по имущественному положению делились на за-

житочных и неимущих. Зажиточные крестьяне занимались торговлей, ремеслом. Неимущие крестьяне работали сезонно по найму, жили непостоянными заработками [1, с. 64]. Также к сельским жителям принадлежали однодворцы и дворовые люди.

Небольшой группой среди городского населения были иностранные подданные. В городах Могилевской губернии иностранцы занимались воспитанием детей, швейцарцы изготавливали сыры. Другие иностранцы занимались частной службой или разными ремеслами. Были просто приезжие гости-иностранцы. Некоторые источники упоминают разночинцев в городах. Например, в 1851 г. в городе Могилеве разночинцев было более 1300 человек. Чаще всего это были художники, музыканты, артисты.

После разделов Речи Посполитой произошли значительные изменения в архитектуре городов Могилевской губернии. В конце XVIII в. города Могилевской губернии были слабо благоустроенными. В архивном документе конца XVIII в. отмечено, что города Бабиновичи, Климовичи были неустроенными. В городе Копыси не было никаких государственных строений. В городе Чаусы “заведенные короною строения немногочисленны” и все они деревянные, кроме денежной кладовой. Большинство строений в городах были старыми и ветхими [5, л. 223].

Еще в конце XVIII в. было издано “Городское положение”, в котором было отмечено, что город должен строится по утвержденному плану за подписью императора Российской империи [6, с. 77]. Поэтому города Могилев-



ской губернии в первой половине XIX в. были включены в планы перепланировки городов Российской империи. С конца XVIII – начала XIX в. основным направлением в архитектуре белорусских городов стал стиль классицизм. На территории белорусских земель стиль классицизма развивался под влиянием русской классицистической школы. Проектирование городов Могилевской губернии также было основано на идеях классицизма. В основном городам придавались формы прямоугольников или правильных многоугольников [7, с. 532]. Прием прямоугольной планировки наиболее осуществлен в планах городов Бабиновичи, Климовичи, Мстиславль, Чаусы, Белица. Для такой планировки городов было характерно пересечение улиц под прямым углом, образуя квадратные или прямоугольные кварталы. Главные и второстепенные площади городов имели многоугольную, прямоугольную, квадратную или круглую формы [8, с. 174]. Планы городов Кли-

мовичи и Мстиславль являются “идеальными” [9, с. 16]. Так как они имели строгую симметрию. В некоторых городах симметрия в планах была нарушена из-за различных культовых и других зданий. Это, например, в Копыси, Старом Быхове, Белице, Рогачеве [8, с. 174]. Например, план города Белицы учитывал конфигурацию излучины реки Сож.

После присоединения городов Могилевской губернии к Российской империи появились новые административные здания в городах, госпитали, больницы, тюрьмы. Это строительство шло в рамках государственного строительства. В строительстве государственных зданий прослеживается стремление царского правительства освоить присоединенные земли. Также некоторые исследователи государственное строительство считают новым прогрессивным явлением в развитии городских поселений на белорусских землях. Так как этот процесс столетиями сдерживался властью местных магна-

тов [9, с. 27]. Широкое строительство, развернувшееся в первой половине XIX в. придало новый архитектурный облик городам Могилевской губернии.

После первого раздела Речи Посполитой город Могилев являлся важным центром в духовной жизни населения Восточной Беларуси. До включения в состав Российской империи Могилевская губерния уже имела свои учебные заведения. Однако после разделов Речи Посполитой в губернии произошли изменения в системе образования. В развитии образования на белорусских землях наступил новый этап. Этот этап заключался в постепенном переходе от духовной к светской системе образования.

С конца XVIII в. система образования Могилевской губернии включала православные и католические учебные заведения, учебные заведения ордена иезуитов, а также светские учебные заведения.

С конца XVIII в. в Российской империи проводилась реформа образования. В 1786 г. в Российской империи утвержден “Устав народных училищ в Российской империи”. В соответствии с “Уставом” в Могилевской губернии было создано главное и народные училища. Доступность в народные училища была для всех слоев городского населения вне зависимости от пола, вероисповедания, социального положения. Не было ограничений по возрасту учащихся. Обучение девочек вместе с мальчиками – новое явление в системе образования белорусских земель.

В 1802 г. было создано первое министерство народного просвещения. Всей системой образования ведало Главное управление училищ, созданное в 1803 г. Российская империя была разделена на шесть учебных округов. Во главе каждого учебного округа были поставлены университеты. С 24 января 1803 г. учебные заведения Могилевской губернии были подчинены ведению Виленского университета. На все университеты Российской империи распространялось действие “Устава учебных заведений, подведомых университетам” 1804 г. Однако этот “Устав” не распространялся на Виленский учебный округ. По предложению Министерства народного образования руководство Виленского университета разработало особый “Устав или общие положения Виленского университета и училищ его округа” в 1803 г., а также “Предписание организации училищ в округе императорского Виленского университета” 1804 г. Основным языком обучения в Виленском учебном округе остался польский. Русский преподавали только по желанию учащихся [10, с. 23].

Начальное образование в городах Могилевской губернии давали приходские училища. Программа преподавания в приходских училищах зависела от уровня знаний преподавателя.

Чаще всего эти знания ограничивались богословием и знанием элементарной грамматики. В соответствии с “Уставом или общими положениями Виленского университета и училищ его округа” 1803 г. и “Предписанием организации училищ в округе императорского Виленского университета” 1804 г. в уездах создавались уездные училища. Главное внимание в программе преподавания было отведено изучению польского, латинского, французского и немецкого языков. Русский язык вносили в программу преподавания по желанию учащихся. Следующей ступенью обучения были 7-летние гимназии. Основным языком обучения в гимназиях был польский.

В 1828 г. издан “Устав гимназий и училищ, состоящих в ведении университетов”. Начальные учебные заведения были представлены приходскими и уездными училищами, а средние – гимназиями. Введенная еще в 1804 г. преемственная связь между учебными заведениями была отменена. Самые бедные низшие сословия учились в приходских училищах. Дети дворян и чиновников учились в гимназиях. Гимназии сохранили преемственную связь с университетами. Из учебных программ всех учебных заведений были исключены практически все природоведческие дисциплины. Закон Божий, священная и церковная история, латинский язык стали основными предметами преподавания в школах.

Кроме учебных заведений, которые давали светское образование, в Могилевской губернии были духовные учебные заведения. Эти учебные заведения еще со времен существования Речи Посполитой продолжали играть важную роль в системе учебных заведений Могилевской губернии, служили интересам господствующих классов населения. Программы преподавания духовных учебных заведений были консервативными и религиозными. В обучении широко применялась зубрежка. Отсутствовал творческий подход в преподавании.

Высших учебных заведений в Могилевской губернии в начале XIX в. не было. Только в 1848 г. Горецкая земледельческая школа была преобразована в Горы-Горецкий земледельческий институт. Это было первое в Российской империи высшее сельскохозяйственное учебное заведение.

После присоединения Могилевской губернии к Российской империи произошли изменения в медико-санитарном деле. Вместо существовавших шпиталей, цеховых объединений цирюльников были созданы госпитали, больницы и другие богоугодные заведения. В губернии был организован Приказ общественного призрения. В функции этого Приказа входило открытие и содержание богоугодных заведений, наем и увольнение медицинских чинов [11, с. 74]. В уездах вводились должно-

сти уездных врачей. В 1797 г. был издан указ "О создании губернских врачебных управ" в составе инспектора, оператора и акушера, имеющих звание доктора. Они должны были производить физическое и топографическое описание всей губернии, соблюдать народное здравие, выяснять причины болезней и т. д. На врачебные управы было возложено принимать меры против эпидемий, наблюдать за продовольственными запасами. Также врачебные управы получили право наблюдать за деятельностью аптекарей, повивальных бабок и других медицинских работников. Таким образом, уже в конце XVIII в. наметилась врачебно-санитарная организация в губернии.

В городах Могилевской губернии уже с конца XVII – начала XVIII в. находились аптеки. В первой половине XIX в. в городе Могилеве было 12 частных аптек. Однако не все аптеки были хорошо оборудованы и располагали широким ассортиментом лекарственных средств. Также как и в предыдущие столетия, лекарства изготавливали в основном из растений [11, с. 62]. Необходимо отметить, что простое население городов губернии редко предпринимало меры к предупреждению болезней. Как и в предшествующие столетия, жители предавались суевериям. Жители использовали народные способы лечения заболеваний. Например, при болях головы, особенно после угара прикладывали к голове огуречные или бурчаные кислые рассолы.

После разделов Речи Посполитой в белорусских губерниях была учреждена система местных органов власти и управления, предусмотренная законом "Учреждения для управления губерний Всероссийской империи" 1775 г. Однако правительство Российской империи вынуждено было пойти на определенные уступки местному населению. Было восстановлено действие Статута 1588 г., некоторые прежние должности и судебные органы, внеся лишь некоторые изменения [12, с. 161].

Система судебных учреждений на территории Беларуси до 1831 г. существенно отличалась от системы аналогичных учреждений в центральных губерниях Российской империи. Поэтому в первое время после разделов Речи Посполитой по приказу императора Павла I в восточных белорусских губерниях действовали прежние судебные органы, предусмотренные Статутом 1588 г. [13, с. 293].

В Могилевской губернии, как и в других белорусских губерниях, судом 2-й инстанции был Главный суд. Деятельность Главного суда контролировал генерал-губернатор, губернатор и губернское правление. Главный суд включал два департамента: криминальных и гражданских дел. Во главе департаментов находились председатели. Главный суд был выборным органом. Членами и заседателями Главного суда

могли быть только дворяне. В своей деятельности Главные суды руководствовались как Статутом ВКЛ 1588 г., так и общероссийским законодательством. В указах Сената разъяснялось, что при рассмотрении следственных и уголовных дел, если "чего не достает в Литовских правах, заимствовать нужно из Российских законов" [14, с. 31]. Иногда издавались указы, в которых предписывалось, какие нормы права применять при рассмотрении дел. Например, на основании указа Сената от 13 сентября 1797 г. вводились виды наказаний, которых не было в Статуте 1588 г. Например, предписывалось всех преступников осужденных за убийство отсылать в Нерчинск, за другие преступления – на поселение в Иркутск, осужденных за долги – в смирительные и рабочие дома. Таким образом, царское правительство ввело на территории белорусских земель те виды наказаний за преступления, которые применялись в центральных губерниях Российской империи [14, с. 32]. Необходимо отметить, что если до присоединения белорусских губерний к Российской империи приговоры Главного суда считались окончательными, то в первой половине XIX в. приговоры I департамента Главного суда в отношении дворян утверждались Сенатом и после этого вступали в законную силу [14, с. 33]. Таким образом, Главные суды белорусских губерний подчинялись Сенату.

Судом первой инстанции был поветовый земский суд. Состав земского суда после разделов Речи Посполитой был изменен. Если в конце XVIII в. членами суда были судья, подсудок и писарь, то в XIX в. – земский судья и два подсудка. Членами суда могли быть только дворяне. Необходимо отметить, что по Статуту 1588 г. писарь считался членом суда. Его голос учитывался при возникновении разногласий между судьей и подсудком. После присоединения Могилевской губернии к Российской империи писарь не принимал никакого участия в вынесении решений по судебным делам. Исследователь В.А. Шелкопляс отметила, что изменяя состав суда и правовое положение писаря, законодатель стремился приблизить поветовый земский суд на белорусских землях к уездному суду центральных губерний Российской империи. И тем самым ликвидировать одну из особенностей местных судов на белорусских землях [14, с. 13].

Поветовые земские суды в своей деятельности руководствовались Статутом 1588 г. Однако, поветовым земским судам было предписано при рассмотрении некоторых уголовных дел применять нормы Статута 1588 г. и законы Российской империи. Например, указ Российской империи от 31 июля 1799 г., предусматривавший ответственность за воровство и грабежи, распространялся на присоединенные белорусские земли. Если по Статуту 1588 г. за

воровство и грабежи были предусмотрены денежные платежи, то по указу Российской империи от 14 мая 1802 г. за мелкую кражу – телесные наказания. За более крупную кражу преступника отдавали в рекруты или ссылали в Сибирь. Таким образом, наказания за воровство и грабежи в начале XIX в. регулировались законами Российской империи. Необходимо отметить, что царское правительство стремилось изменить или отменить некоторые положения Статута 1588 г. Если по Статуту 1588 г. члены земского суда назначались великим князем из числа избранных на уездных соймках кандидатов пожизненно. То указ от 19 мая 1802 г. обязал избирать членов земского суда в соответствии с законодательством Российской империи. Поэтому члены суда избирались только на три года [15, с. 88].

В начале XIX в. главным источником права на белорусских землях был Статут 1588 г. В 1811 г. в Санкт-Петербурге Статут 1588 г. напечатан на русском языке. Судебные органы Могилевской губернии, как и других белорусских губерний пользовались нормами Статута и общеимперского права. В 1831 г. действие Статута 1588 г. была прекращена на территории Могилевской и Витебской губерний. А 25 июня 1840 г. на все территории Российской империи отменялось действие Статута. С 1846 г. вводилось «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных» от 1845 г. – первый уголовный кодекс Российской империи.

#### Заключение

Таким образом, в связи с присоединением к Российской империи городов Могилевской губернии произошли изменения в составе населения. Эти изменения были связаны с появлением русского населения – чиновников, военного сословия. Однако эта категория населения не являлась постоянной, так как часто перемещалась вместе с войсками. Также с присоединением Могилевской губернии к Российской империи произошли изменения в системе охраны внутреннего порядка. С появлением корпуса внутренней стражи увеличилась численность военнослужащих. Также новой группой городского привилегированного населения стали почетные граждане.

После присоединения к Российской империи Могилевской губернии проводится реконструкция городов, направленная на их развитие. Все города губернии подверглись перепланировке. Однако недостатком этих планов являлось появление грани между центром и окраинами города. Так как в центральной части города строились в основном административные здания, а также дома дворян. Вокруг центральной части селились зажиточные горожане. Вокруг торговых площадей жили купцы. Простые горожане и беднота жили на окраинах.

Это приводило к неравномерному благоустройству городов. Также многие планы городов первой половины XIX в. были схематичны, часто не учитывался рельеф местности. Однако создание регулярных планов было прогрессивным явлением. На планах город представлял собой единое целое.

После присоединения к Российской империи Могилевской губернии происходит постепенная интеграция учебных заведений в общероссийские. Реформы в сфере образования начала XIX в., проводимые правительством Российской империи, являлись попытками лавирования на территории, отошедшей после разделов Речи Посполитой, одной из уступок местному дворянству. Однако реформа образования начала XIX в. не была закончена. Причиной этому была недостаточность средств на осуществление реформы, недовольство местного дворянства и духовенства, нехватка преподавателей, война 1812 г.

В процессе интеграции городов в социокультурное пространство Российской империи судебная система сближалась с судами Российской империи. Несмотря на то, что суды в первой половине XIX в. как правило, руководствовались Статутом 1588 г., приходилось пользоваться и законами Российской империи. Правительство Российской империи стремилось ликвидировать или ограничить действие местных законов. После восстания 1830–1831 гг. все судопроизводство было переведено на русский язык. Высшей инстанцией для всех судов был Сенат. Только в 1840-х гг. на все территории Российской империи был введен первый уголовный кодекс Российской империи.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. *Лютый, А. М.* Социально-экономическое развитие городов Белоруссии в конце XVIII – первой половине XIX века / А.М.Лютый ; под ред. В. В.Чепко. – Минск : Наука и техника, 1987. – 179 с.
2. Военно-статистическое обозрение Российской империи : в 17 т. / издаваемое по Высочайшему повелению при 1-м отделении Департамента Генерального штаба [трудами офицеров Генерального штаба]. – СПб : в Тип. Департамента Генерального штаба, 1848. – Т. 8, ч. 3. – 152 с.
3. Национальный исторический архив (НИАРБ). – Ф. 2001. Оп. 1. Д. 81. Дело по предписанию МВД о предоставлении сведений о числе жителей в городах Могилевской губернии (1826–1829 гг.).
4. Об установлении нового сословия под названием почетных граждан. 10 апреля 1832 г. : Полное собрание законов Российской империи (ПСЗ), Второе собрание (1825–1881 гг.). – Т. 7. Закон № 5284. – С. 193–196.
5. РГИА (Российский государственный исторический архив). – Ф. 1374. Оп. 1. Д. 188 б. Список городов Могилевской губернии с краткими сведениями о них.

6. **Архітэктура Беларусі: нарысы эвалюцыі ва ўсходнеславянскім і еўрапейскім кантэксце** : у 4 т. / рэдкал.: А. І. Лакотка [і інш.]. – Мінск : Беларуская навука, 2007. – Т. 3, кн. 1 : Другая палова XVIII – першая палова XIX ст. / А. І. Лакотка [і інш.]. – 2007. – 502 с.
7. **Всеобщая история архитектуры** : в 12 т. / редкол.: Н. Я. Колли (гл. ред.) [и др.]. – М. : Издательство литературы по строительству, 1975–1977. – Т. 6, ч. 3 : Архитектура России, Украины и Белоруссии XIV – первая половина XIX вв. / под ред. П. Н. Максимова (отв. ред.) [и др.]. – 1968. – 568 с.
8. **Чантурия, В. А.** История архитектуры Белоруссии. – Минск : Вышэйш. школа, 1969. – 263 с.
9. **Гісторыя Беларускага мастацтва** : у 6 т. / Акадэмія навук Беларускай ССР, Інстытут мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору; рэдкал.: С. В. Марцэлеў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Навука і тэхніка, 1987–1994. – Т. 3 : Канец XVIII – пачатак XX стагоддзя / рэд.: М. Дробаў, П. А. Карнач. – 1989. – 448 с.
10. **Косцераў, А. П.** Адукацыйная палітыка Расейскага ўраду ў Магілёве ў канцы XVIII – пачатку XIX стст. / А. П. Косцераў // Магілёўская даўніна. – 1995. – С. 61–68.
11. **Крючок, Г. Р.** Очерки истории медицины Белоруссии / Г. Р. Крючок. – Минск : Беларусь, 1976. – 263 с.
12. **Шабуневич, С. Н.** История государства и права Беларуси : учеб.-метод. пособие для студентов / С.Н. Шабуневич ; Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь. — Минск : Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2013. – 190 с.
13. **История государства и права СССР** / под ред. Г. С. Калинина, А. Ф. Гончарова. – Ч. I. – М. : Юрид. лит., 1972. – 672 с.
14. **Шелкопляс, В. А.** Судебные органы в Беларуси : конец XVIII – первая половина XIX вв.: учеб. пособие / М-во внутр. дел Респ. Беларусь, Академия. – Минск : Акад. МВД РБ, 1997. – 63 с.
15. **Вішнеўскі, А. Ф.** Гісторыя дзяржавы і права Беларусі : вучэб. дапам. / А. Ф. Вішнеўскі, І. У. Вішнеўская. – Мінск : Тетра-Системс, 2005. – 192 с.

Поступила в редакцию 11.03.2015 г.

Контакты: +375 29 749 04 83

(Мазур Елена Сергеевна)

**Mazur E.S. URBAN SOCIO-CULTURAL DEVELOPMENT IN MOGILEV PROVINCE IN THE FIRST HALF OF THE XIX CENTURY.**

*The article highlights the development of the towns in the Mogilev province in the process of their integration in the socio-cultural space of the Russian Empire in the first half of the XIX century. The composition of the urban population of the Mogilev province, the architectural construction and urban planning, the development of education, health service, judicial system, have been analysed. The changes in the socio-cultural development of the towns after joining the Russian Empire in the first half of the XIX century are displayed.*

**Key words:** social classes, planning, educational institutions, health care, judicial system.

Электронный архив библиотеки МГУ им. А.М. Кулешова